

இந்து சாசனம்

Hindu Organ

வெள்ளிக்கிழமை தோறும்
வெளிவருவது

புத்-94] யாழ்ப்பாணம்- துந்துபி 190, புரட்டாதி மீ 17, 24-9-82 வெள்ளிக்கிழமை பிரதி விலை ரூபா 1/- [இல-8

வையகம் துயர் தீர உயிரினம் ஊன்றி ஒங்க

மெய்ப்பொருள் விளக்கும் மேன்மைகொள் சைவம்

அரிதிலும் அரிது மானிடராதல்; அதனிலும் அரிது சிவநெறி திகழ்தல்.

திருநின்ற செம்மையே செம்மையாகக் கொண்ட சிவனடியார்களின் வரலாற்றிலே திரண்ட பொருள் ஒன்றுண்டு. சிவநெறி நின்றலே செம்மை என்பது அது. இந் நெறியில் நிற்பவர்களே சைவ சமயிகளாவர். சமய குரவர்கள், சந்தான குரவர்கள், திருத்தொண்டர்கள் என்ற வரிசையிலே ஞானப்பேரொளி பரப்பிய சிலர்கள் வாழ்ந்தகாலம். எக்காலத்துக்கும் ஒரு முன்மாதிரியான் நன்முறைக்காலமாகும். திருக்கோயில்கள் ஊர்க்கோறும் திகழ்ந்திலக்கின. நித்திய நாயித்தியங்கள் உத்தமமான முறையில் நிகழ்ந்தன. வேதம் ஒதும் வேதியர் சிறந்தனர். சைவ நெறி நின்ற மன்னர்கள் தாரணியிற் செங்கோலோச்சினர். புனித வழியிற் பொருளிட்டியுப் பொன்வளம் கொழிக்கும் வணிகர் வாழ்ந்தனர். உழவுக்கும் தொழிலுக்கும் வந்தனை செய்த பழங்குடி மக்கள் பரவியிருந்தனர். சைவ நிதி சாலச்சிறந்தோங்கியது.

இந்தப் பொற்காலம் ஏதோ வகையில் மாறிவிட்டது. சிந்தாலும் மக்களைச் சீர்குலை வகைகின்றது. உண்மையை ஆறிரதம் உணர்ச் செருக்காற் பொய்க்கையைப் போதும் எனவுக்குடி புன்செயல்கள் தலை தூக்கித் தாண்டவும் ஆகினதன. பழி பாபம், பாதகம் என்ற எண்ணமே இல்லாமற் புண் வழிச் சென்று புன்மையாளர்களாய் விட்டனர் மக்கள்! இவ்வாறான காலம் ஒன்று உருவாகியும் புறமதத்தாக்குதலினால் என்று உற்றுணர்ந்த நாவலர் நற்றகையார் இரவு பகலாக இந்த இன்னல் எய்தா வண்ணம் மக்களைக் காக்கும் பணியில் ஈடுபட்டனர். உதாரண புருடராக உண்மையச் சைவனாக வாழ்ந்தார். வாழ்ந்த நெறியை மற்றையோருக்கும் எடுத்துக் காட்டினார். வஞ்சு சந்ததியாருக்கு வழி காட்டப் போத புத்தகங்களை வெளியிட்டனர். கோயில்கள் தோறும் சென்று புராணபடனம் செய்த சமய வரலாற்றை மக்கள் அறியவைத்தனர். சைவநெறியிற் கல்வி புகட்டப் பாடசாலைகள் தொடக்கித் தாய்பணி ஆற்றினர்.

அந்த மகான் காலமும் வந்தடைந்தது. ஆனால் அவர் செய்த தெய்வப் பணியின் பயன் நன்றுவனிவது கல்விமான்கள் மாவலர் போதனைகளைப் படித்தனர்; அவற்றிலே மனம் படிய வைத்தனர். சங்கம் அமைத்தனார். சம போதனைக்குரிய சாதனங்களை ஆக்கினர்.

அந்த எழுச்சிதான் அன்றொருநாள் இற்றைக்குத் தொண்ணூற்று முன்னாட்களுக்கு முன் சைவ சமய பரிபாலன சபையாக மூண்டதாய் பயிராகி வேருன்றி விருட்சமாகி நான்கின்ற கிழல் பரப்புகின்றது; அந் கிழலின் ஒரு அறுபவகே ஆண்டுதோறும் அமைக்கப்படும் சைவ மாநாடு.

சிறுவர் விழுங்கும் சிற்பக்கணி - சைவம்
கரையிலாக் குணமாக்கடல் - சைவம்
மதவரறிதர மாணிக்கமல - சைவம்
மதப்பவர் மனமணிவளக்குச் சைவம்
செற்றவர் புரங்கல் செற்றயும் சிவனாக்
கண்டுசென்றவரும் கொண்டுவளம் குளிரவும்
வைப்பது சைவம்.

எந்தெல்லாம் சைவ மாநாட்டின் மூலமும் இந்து சாதன எழில் வெளியிட்டின் வாயிலாகவும் பணியாற்றி வருகின்றது யாழ்ப்பாணம் சைவ பரிபாலன சபை.
நாவலர் மருகம்பணி வித்துவசிராமணி ந. ச. பொன்னம்பலபிள்ளை நாளுக்குத் தொடக்கி நல்லாற்,

சைவ மகாநாட்டின்
சார்பாக
விசேட
கருத்தரங்கு

A / L வகுப்பில் இந்து நாகரிகம் கற்கும் மாணவர்களின் நன்மை கருதி 26-9-82 ஞாயிற்றுக்கிழமை காலை 9 மணிக்கு தத்துவ அரங்கு நடைபெறும். பேராசிரியர் கா. கைராசநாதக் குருக்கள் தலைமையில் யாழ். பல்கலைக்கழக விரிவுரை யாவர்கள் விரிவுரை நிகழ்த்துவார்கள்.

இடம்: நாவலர் ஆச்சிரம மண்டபம் (நீரவியடி)

சைவத்தைப் பேணும்
தனிப்பெரும் பத்திரிகை

துர்க்கா துரந்தரியின்
துய வர்க்கு

நன்னை நகர் ஆறுமுகநாவலர் பெருமானின் சீரிய பணியை என்றும் நினைநூட்டிக் கொண்டிருப்பது "இந்து சாதனம்" என்னும் வார இதழ் என்பதை யாவரும் அறிவர். இப்பத்திரிகை எமது சைவமக்களுக்கு ஒரு ஈரப்பிரசாதமாக அமைந்துள்ளது. கடந்த ஒரு நூற்றாண்டு காலமாக எந்தனத இடையிலுமின்றி இவ்விதழ் வெளிவந்து கொண்டிருப்பது ஒரு தெய்வீகச் செயலாகும்.

மலேசியா சிங்கப்பூரில் வாழும் இலங்கைச்சைவமக்கள் விரும்பியபடிக்கும் சிறந்த பத்திரிகை இதுவாகும். இன்று ஈழத்துச்சைவமக்களின் ஒயர் குரல் இது வளர்ச்சி 6 ம் பக்கம்

தில் நாட்டி வைத்த சைவ பரிபாலன சபை தொண்ணூற்று நாலாம் ஆண்டில் நடத்தும் தூய எழுச்சி காரணம் இன்று ஆரம்பமாகின்றது.

(வளர்ச்சி 4 ம் பக்கம்)

மெய்ப்பொருள்கூறி மகிழ் மாநாடு
"இறை - ஒளி"
வானூடர் காணாத மன்சிவனும் வைதீகக் கோளரின் மெய்ப்பொருள் கூறியமகிழ் - மாநாடு சைவபரிபாலன சம்சபையின் சார்பாகும் உய்வடையும் கண்டிவ் வஞ்சு.

சபைத்தலைவர் கழங்கும்
ஆசிச் செய்தி
பரிபாலனம் செய்வதிலே பண்பாடான முறை சம்பிரசங்கங்கள் செய்வித்த மக்களை நகையிலில் ஊக்குவிப்பது
1898ம் ஆண்டு ஆரம்பமான எங்கள் சபை இந்தப் புனிதப்பணியை இயன்றளவு அமைவாகச் செய்து வருகின்றது.
எங்கக் தாழ்நாட்டுப் பேரறிஞர்கள் பலர் சைவமாநாட்டுத் தலைவர்களாகப் பெருந்தொண்டாற்றி வந்திருக்கின்றனர்.
இவ்வரண்டி எங்கள் நாட்டுக் கலாசிறி பேராசிரியர் பிரம்மபுரீ கா. கைராசநாதக் குருக்களே தலைமைக்குரியவரென ஏமனதாக



எங்கள் நிர்வாகசபை முடிவுசெய்த அங்கத்தவர்கள் பலர் இது நன்று என்று ஆமோதித்தனர். காரணம் யாழ்ப்பல்கலைக் கழக இந்துநாகரிகத்தறைப் பேராசிரியராக கட்டி மகிழி கிரியமார்த்தத்தில் வேதாகம விதிமுறைகளை நடைநெறிப் படுத்தியதில் ஓர் சிறந்த ஆசானாக விளங்குபவர் சங்கீச கலாநிதி எனவே இம்மகாநாட்டுக்கு ஓர் தனிச் சிறப்புண்டு என்றுகூறி அதற்கான இந்த சாதன விசேடவெளியீட்டுக்கு வாழ்த்துரைக்கின்றேன்.

ச. செல்வராசர்

சைவ சமய பாடப் பரீட்சை 1981. - அகில இலங்கைப் பரிசு. தங்கப் பதக்கம் பெறுவோர் விபரம்

நாதசுர கான சங்கீதத்துக்குச் சகுதிபதி விருது

வினா கானம் என்று யாழ்ப்பாணத்தை விடத் துரைப்பர் வரலாற்று நூலார்; யாழ்ப்பாணம் என்னுள்ளதற்குப் பரிசானது யாழ்ப்பாணம் என்றமைபால் என்பர். இந்தக் கான முயலில் இசைத்திறன் எவ்வளவு அமைந்திருக்கின்றது என்பதற்கு இசை அல்லுறரின் வரலாறே என்று;

மாசில் வினையின் பரிசை ஈசனே ந்தை யினையடி. நீழற்கொப்பாடும் என்று வரலாற்று நூலார் மலர்ந்தனர்; அந்த கான நாதசுர இன்பம் அந்தக் கிழக்கு அமைதி போன்றது என்று சொல்லலாம்.

அர்ச்சனை பாட்டே யாகும், நாதசுர ஞானமேதைகள் இராகம் எடுத்த மேலும் பதம் தேம் ஓதலியனவற்றைக் கைகளும்போது தேவாரம், திருவாசகம், திருப்புகழ் பாடித் தாமும் மகிழ்ந்த கேட்போரையும் மகிழ்விப்பர். இறைவனுக்கேற்ற அர்ச்சனைகளில் இதுவும் ஒன்று.

கேள்விகளும் விரும்பிய கேளுகோபாலனும் மெல்லிசையரல் மெல்லியரை மெல்லாம் மேலான ஈசன் பால் நேசம் வைக்கச் செய்தான். ஆவின் கூட இயி பாவின் பத்தில் அமைந்த சிற்றும் அற்புதமும் சிவமுந்தது.

இத்தகைய இசைக் கலை அரிசுசனப்பெரு விருதுக்கு அத்தனையும் உரிமைவாந்தது. இவைகளுக்கு இறைவன் இராவணே ஸ்வரன் கானப் பிரியன் என்று கிரலாறு உற்று ஏனவே ஆட்சி பிடமும் இசைத் திறனுக்குரிய பரிசு வழங்குவது பொருத்தமே;

இப் பரிசினால் இவ் விருதியை எதிர்க்கும் திறனுடையவர் நாதசுர கான கலாநிதி நா. கபத்தநாதன் என்பதை நாடறிவும். நல்லிசை நயம் கண்டு களிப்பவர் அறிவர். ஆலையிழாக் காலங்களில் அச்சு முறிவிலே தென்றற் காற்றுடன் இரண்டறக்கலந்து இன்ப அலை வீசுவையும் நாதசுரகான வித்துவகேதைகளின் நலை சிறந்தவர் கான கலாநிதி பத்மநாதன் அவர்கள். சைவப் பொலிவு தவறும் வரனவனப்புடன் கானவேலை பத்மநாதன் நாதசுர இசைக் குழுவைக் கையாளும் பொழுதெல்லாம் ஆற்றிய மயபல அங்கு நலவும். இது பெருங்கோயில்களிலே வழிபடும் அடிவளங்களின் அதுபவம்;

விருதுக்குரிய வித் (வளர்ச்சி 5 ம் பக்கம்)



வகுப்பு 10 செல்வி இ. இரஞ்சினியாழ். வேம்படி மகளிர் கல்லூரி தங்கப் பதக்கம்.



வகுப்பு 9 செல்வி செ. நளாயினியாழ். காரை-இந்துக் கல்லூரி தங்கப் பதக்கம்.



வகுப்பு 8 செல்வி ச. அழ்ந்தாயாழ். இந்து மகளிர் கல்லூரி தங்கப் பதக்கம்.

இந்துக் கட்டடக் கலை.

கலாநிதி ப. கோபாலகிருஷ்ணன்
விரிவுரையாளர், இந்து நாகரீகத்தறை
(யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம்)

பண்டைய இந்தியாவிற்கு சார்ந்த பொருள் களில் ஏறக்குறைய பாவுமே சமயச் சார்புடையன அல்லது அவை சமய நோக்கத்திற்காக இயற்றப்பட்டவைபாகும். உலகியற்கலை அங்கு நிச்சயமாக இருந்தது. அன்று தொட்டு இன்றுவரை இவ்விடயத்தில் ஆழ்ந்து ஈடுபட்டவர்கள் அநேகம். இக்கலைகள் பற்றிய பலவாறாக எழுதப்பட்டும் கூறப்பட்டும் உள்ளன.

கலைகளின் வரைவிலக்கணம்! கலை என்பது யாது? மனிதனது உள்ளத்தைத் தன் உயமாக்கி, அவ்வளவோடு நிச்சயமாக புறத்தே வெளிப்பட்டுத் தோன்றும் ஆற்றலுமாகும். கூடுதல்குறைத வின்றி எப்பொருளும் அளவோடு அமைந்திருப்பின் அந்த அமைப்புக் கண்ணைக் கவருவது இயல்பு. கண்ணையும் கருத்தையும் கவரும் அந்த அமைப்புப் பாராட்டத் தகுந்த நிலையை அடைகிறது. அப்பொருள் கலையுணர்வோடு அமைக்கப்பட்டது அல்லது படக்கப்பட்டது என நாம் உணர்கிறோம். இது கட்டடக்கலை, சிற்பம், ஓவியம் முதலிய எந்தக் கலைக்கும் பொருந்துவதாகும். எனவே, கலை என்பது அளவும் பொருத்தமும் தன்னுள் அடக்கி நிற்பது; அதேவேளை உள்ளத்தில் உவகையூட்டுவது; உள்ளத்தைத் தனிபால் ஈர்ப்பது.

கலைபற்றல் உள்ளத்தைக் கவரும் காவியமாக வெளிப்படலாம்; கண்ணைக் கவரும் ஓவியமாக வெளிப்படலாம்; கருத்தைத் தனிபால் ஈரக்கும் அழகிய கட்டடமாக வெளிப்படலாம்; சிற்பமாக உருவெடுக்கலாம்.

கலையின் தோற்றம்: கலையின் பன்முகங்கள் யாவை? நாகரீகத் தொடக்கத்தில் தவறாத தொடக்கிய பழைய கற்கால மனிதன் தான் வாழ்ந்த குகையில் இருந்த பாறைகள் மீது தன் கைவண்ணத்தைக் காட்டினான். அக்கைவண்ணம் ஓவியங்களாக மிளிர்ந்தது. அவனது உள்ளத்திலிருந்து பொங்கி எழுந்த கலை உணர்வே அவன் ஓவியப் புலவனாகியது.

இந்தியக் கட்டடக்கலை சிற்பம், ஓவியம் ஆகியவற்றுக்கு நீண்டவரலாறு உண்டு. தொல்பொருட் சான்றுகள், இலக்கியம், கல்வெட்டுக்கள், நாணயங்கள், சாசனங்கள் முதலியவைகள், சின்னங்கள் முதலிய பல்வேறு சான்றுகள் இவற்றை அறிவதற் துணையாகும்.

தெய்வத்தின் உறைவிடம்: சோலைகள், ஆண்கள், மலைகள், பூங்காக்கள், சிறந்த இடங்கள் முதலிய இடங்களில் தேவர்கள் உறைகிறார்கள் எனப் பழமை வாய்ந்த நூல்களில் ஒன்றான பிருகத சம்ஸ்கிருத கூறுகிறது. இது மக்கள் தெய்வீகத்தை உணரும் பல்வேறு இடங்களை எடுத்துக் காட்டுகிறது. தெய்வீகம் குடி கொண்டிருக்கும் இடம் சிறந்ததாகவும் அமைதியும் அழகும் நிரம்பியதாகவும் இருப்பது அகிசியம். இவ்வாறு தெய்வங்கள் உறையும் இடங்களாகிய குன்றுகள், மலையடிவாரம், காடுகள், சோலைகள், தபோவனம், கிராமம், நகரம், குகைகள் எல்லாம் முக்கியத்துவம் பெற்றன.

கோயில்கள்: தெய்வங்களின் பல்வேறு உருவங்களை அமைத்துக் கோயில் எழுப்ப இத்தகைய இடங்களே தேர்ந்தெடுக்க

தலைமுறை பலகண்ட சைவபரிபாலனசபைச் சிவப்பணி

[திரு. மு. மயிலவாகனம் சமயப் பிரசார அமைச்சர், சைவபரிபாலனசபை யாழ்ப்பாணம்]

“சைவ பரிபாலன சபையின் சிவப்பணிகள் மேலே மேலும் சிறப்புற்றோங்குக”

யாழ்ப்பாணம் ஸ்ரீலக்ஷ்மி ஆறுமுக நாவலரவர்களின் ஈழத்திலும், இந்தியாவிலும் தமிழிற்கும் சைவத்திற்கும் அரிய பெரிய தொண்டுகளை ஆக்கியிருக்கிறார். அவருடைய சிந்தனையில் இருந்த பல பணிகளை அங்குடைய மாணாக்கர்களும் ஆதரவாளர்களும் அவர் சிவபதம் எய்தியபின்னும் ஆக்கியிருக்கிறார்கள்.

யாழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலன சபை அங்குடைய மாணாக்கர்களாலும் பிரறாணம் 10-4-1888 ல் ஸ்தாபிக்கப் பெற்றது. அதை ஸ்தாபித்தவர்கள் ஸ்ரீலக்ஷ்மி ஆறுமுக நாவலரவர்களின் மருமகர் வித்துவான த.ச. பொன்னம்பலப்பிள்ளை, திரு. த. கைசாசப்பிள்ளை, திரு. மு. பசுபதிச் செட்டியார் ஆகியோர் முக்கியமாகக் குறிப்பிடத் தக்கவர்கள். சபை ஸ்தாபகர்கள் வண்ணவைத்தீஸ்வரன் கோவில் 30-4-1888 அன்று விசேடப் பூசை வழிபாடு செய்து குத்து விளக்கேற்றி மண்ணை (வளர்ச்சி 6 ஆம் பக்கம்)

“சிவஞான போதம்”

(சைவசித்தாந்தத் தலைமணி ஞானஞால்)

திரு. மு. கந்தையா அவர்கள், ஏறாலை

சைவஞானத்தின் முடிபு களால் விரித்தாரைக்க மேலும் முடிபு சைவசித்தாந்தம் எனப்படும், இம்முடிபு காலங்கடந்த ஒன்று. காரணிகாலமாக இவ்வுலகில் வாழ்ந்து சிகளே வெய்ப்பொருள் எனத் தமது அறபூதியிற் கண்ணீர்ந்த ஞானிகளின் உணர்விற்பட்டுக்கிடந்த முடிபு அது. அர்முடிபுக்கு அங்கமான உண்மைகள் பல வேதம், ஆணை, திருமுந்திரம், திருக்குறள், சங்கத் தமிழிலக்கியங்கள் மம் சமயாசாரியர்களின் அருட் பாடல்கள் மற்றும் சைவத் திருமுறைகள் வாழிலாக இவ்வுலகின் நன்று அறிதப்பட்டு வந்துள்ளன அவற்றுள் வேதம் ஆகமம் தேவார திருவாசகங்கள் மற்றும் சைவத் திருமுறைகள் என்றனாகும் விசேட தரமாகக் கொள்ளப்படும் அவற்றுள்ளும் வேதம் ஒரு பொதுநிலையிலும், மற்றைய மூன்றும் சிறப்புநிலையிலும் சைவசித்தாந்தத்துக்கு உரிமை பூண்டுகளான.

வேதத்தில் சைவசித்தாந்த உண்மைகள் பல உண்டு, ஆனால் பல சொற்

களால் விரித்தாரைக்க மேலும் முடிபு சைவசித்தாந்தம் எனப்படும், இம்முடிபு காலங்கடந்த ஒன்று. காரணிகாலமாக இவ்வுலகில் வாழ்ந்து சிகளே வெய்ப்பொருள் எனத் தமது அறபூதியிற் கண்ணீர்ந்த ஞானிகளின் உணர்விற்பட்டுக்கிடந்த முடிபு அது. அர்முடிபுக்கு அங்கமான உண்மைகள் பல வேதம், ஆணை, திருமுந்திரம், திருக்குறள், சங்கத் தமிழிலக்கியங்கள் மம் சமயாசாரியர்களின் அருட் பாடல்கள் மற்றும் சைவத் திருமுறைகள் வாழிலாக இவ்வுலகின் நன்று அறிதப்பட்டு வந்துள்ளன அவற்றுள் வேதம் ஆகமம் தேவார திருவாசகங்கள் மற்றும் சைவத் திருமுறைகள் என்றனாகும் விசேட தரமாகக் கொள்ளப்படும் அவற்றுள்ளும் வேதம் ஒரு பொதுநிலையிலும், மற்றைய மூன்றும் சிறப்புநிலையிலும் சைவசித்தாந்தத்துக்கு உரிமை பூண்டுகளான.

[வளர்ச்சி 5 ம் பக்கம்]



Hindu Organ

Fri. 17, 24-9-82

PEOPLES' SUPREME POWER

Sri La Sri Arumuga-Navalar, the Champion Reformer of Hindus, though essentially a religious worker, yet went all out to support the candidature of the great Ceylonese of that time, for the seat in the Legislative Council for the educated Ceylonese stating publicly that his duty as a citizen demanded that he should exercise his vote and his persuasive powers to see that the most deserving educated ceylonese should be returned to the Legislative Council.

We however take a different view in the matter of active participation in political elections particularly because the Hindu Organ as the only Journal of the Hindus in this country would do well to steer clear of party affiliation and confine ourselves to the duty of safeguarding the sovereignty of the voter.

Freedom, that picturesque word, has become the cry of almost every single individual; so much so that the concern of political parties for the freedom of the individual becomes a fallacy. This wonderful word, among other interpretations, denotes frankness and outspokenness; Certainly it means civil liberty, power of self-determination or in other words liberty of action.

Subramaniya Bhartiyar, that patriotic bard who began in numbers as he used to feel inspired for the freedom of Barata from foreign yoke, meaningfully described the people as their own rulers—each one of them. It might be that this inspired poet had thought that every citizen had the right to become a ruler of the country as a whole. Otherwise it would be that there could be as many rulers as there were citizens.

However, the essence of this concept lies in the truth that each individual should be left to one-self in the matter

Vivekananda Society President's Message

I congratulate you and the Hindu Organ that is continuing to do good work

A. G. NADARAJAH Attorney - at - Law

of making decisions particularly in political affairs. In religious matters, of course, the tenets of the individuals' religion would be the controlling factor.

Sovereignty is a strange word with a still more elusive significance. Political pandits and philosophers have yet to have access to that sanctum sanctorum, that secret abode where sovereignty is said to lie. Without any more quibbling, we would straightaway say that the precise possession of the individual, that power to make and unmake rulers commonly called the vote, has the power of an atom. The voter, to extend the figure of speech employed by Bharatiyar must be deemed to have sovereign powers. His right to decide for himself whether to cast his vote or to whom his vote shall go is supreme and none can question his sovereignty.

If every single individual is to be deemed to have the capacity to become a ruler, then how is it that others, or even political parties can dare think that they can dictate to him what to do

The mass media, now in the plenitude of expansion could well be depended on to give the voter the necessary information, the data, the rules and regulations, the legal issues and all other requirements. Thus fully armed with facts, the voter becomes wholly capable of deciding on what he should do in the case of an election.

In the absence of legal compulsion, the voter may or may not exercise his vote. Should he decide to use his vote his verdict will be for the person of his own choice. That is where he expects that he should be left to himself.

This will be a sure way to search after the Truth of sovereignty. Let the voter be allowed to set out on this voyage of discovery unhindered by any external influence, individually or collectively.

OCTOGENARIAN'S OPINION Mahatma Gandhi's Ideology

As is natural, references are made very often to Sri Lanka to the noble and saintly personality of Mahatma Gandhi and his ideals. It is superfluous to add that he is held in very high veneration, if I might say so with the utmost deference. Arising out of this situation, it is important to bear in mind certain aspects relating to Mahatma's procedure adopted in South Africa and in India and his methods of action. It is vital in the interests of Sri Lanka that attention is drawn to some certain aspects of his principles, policy and activities, with this object in view, the following humble submissions are made, the same being out exhaustive on the subject.

Firstly, it is necessary to remember that we do not have and did not have leaders of the calibre to Mahatma Gandhiji. This statement is made with all respect to our leadership. On the occasion of Mahatma Gandhi's Centenary Celebrations in Sri Lanka, I considered it a blessing to have been able to quote the following tribute of Dr. S. Radhakrishnan, Philosopher and World Statesman and President of the Republic of India.

"Possessed and inspired by the highest ideals of which human nature is capable, preaching and practising fearlessly the truth revealed to him leading almost alone what seemed to be a forlorn hope against the impregnable strongholds of greed and folly, yet facing tremendous odds with a calm resolution which yielded nothing to ridicule or danger, Gandhiji presented to the unbelieving world all that is noblest in the spirit of man. He illuminated human dignity by faith in the eternal significance of man's effort. He belongs to the type that redeems the human race...."

Such men who are filled with spiritual poise and yet take upon themselves the burden of suffering humanity are born into the World at long intervals.

The spirit in him which is a light from above will penetrate far into space and time and inspire countless generations for nobler living."

The substance of this tribute is too high for

Letter to the Editor

Special Archanas for SANEESWARAN

Sir,

It is reported in the "Hindu" newspaper that His Holiness Sri La Sri Ambalavalar Desika Paramachariya Swamikal, revered Head of the Thiruvavaduthurai Atheenam has inaugurated the performance of special archanas for Lord Saneeswaran at Suriyanarayanawami-kovil near Mayuram, Tamil Nad, for the prosperity of mankind. This is a very welcome and elevating event. In this context, it is inspiring to recall with gratitude that the title of Navalar was conferred by the self same Thiruvavaduthurai Atheenam decades ago on our Sri La Sri Arumuga Navalar, and that the title so conferred on our illustrious countryman was a source of very great effect and resulted in very meritorious repercussions in the life and career of Sri Navalar (then known as Sri Kandapillai Arumugam) and enabled him considerably to render immense service to the cause of Hinduism [Salvism] with the Grace of Almighty Sivaperman—Debtless, the performance of the Archanas on the present occasion will prove a blessing to all creation, for which also let us be thankful to the revered Head of the same Atheenam.

(Sri S. Sivasubramaniam) Life Member,

Jaffna Saiva Paripalana Sabha

local application in Sri Lanka. Hence, along with other reasons, the methods of actions and proceedings followed by him in two other countries and under different set of circumstances cannot be automatically followed in Sri Lanka in the present era

Secondly, in India itself there is practically nobody who could be considered the successor of Mahatma Gandhi, Shri Morarji Desai, one time Prime Minister, one of the worthiest men in the world today, when an American Newspaper representative compared him with Mahatma Gandhi, told the interviewer not to dishonour the Mahatma Gandhi by comparing him [Shri Morarji] with that noble personality. Messrs Achariya Bhaye and Sri Jayaprakash Narayan also

HINDU MAMANRAM

Hails Hindu Organ

MESSAGE



It has been given to very few newspapers or journals published in this country to have a span of life exceeding at most a decade or two. Many of them have fallen by the wayside within a few years, if not earlier. To the exceptional category belong the Intusethanam and the Hindu Organ. It is most gratifying to learn that they will commence their 94th year of publication on the 11th instant

During this period; the two newspapers (which, in recent years, have been consolidated as one, for reason of economy) have played a noteworthy role in the lives of the Hindus of this country especially in the North. The Saiva Paripalana Sabha, under whose auspices the papers are published, have never sought to interfere with the journalistic independence of the papers and the high traditions set by editors of the calibre of Hon. A. Sabapathy, A.V. Kulasingam, M. S. Eliathamby, V. T. Sambandam and others are being worthily maintained by those in charge at present. It is, perhaps, not well known that the Editors are rendering honorary service.

It is the duty of all Hindus to rally round these papers and give adequate financial support to enable them expand and resume publication as two papers and continue their service to the people, especially as watchdogs of the religious rights of the Hindus.

While conveying to the Management and to the Editors, my very warm felicitations on this joyous occasion, I pray for the blessings of the Lord for the continued progress and success of the two papers.

V. Sivasubramaniam President, All Ceylon Hindu Congress

disclaimed to be on the same footing as Mahatma Gandhi and exhorted people not to think or say so.

Thirdly, the situations in South Africa and India where Mahatma Gandhi had to contend against the Boers and the British respectively were entirely different

(1ம் பக்க வரைபடி) விவரம்
 "மேகமொரோசை வந்தி விளங்குக உலக மேல்வாய்"



சுவாமியே சமயம் சமயத்திற் பழம் பொருளைக் கைவந்திடவே மன்றுள் வெளிகாட்டுமிந்தக் கருத்தை விட்டுப் பொக்வந்திழைஞ்சூ சமயநெறி புருதவேண்டா முத்திதருந் தெய்வசமயைக் காண்பதற்குச் சேரவாருந் செகத்திரே.

சைவ பரிபாலன சபை - யாழ்ப்பாணம்

அகில இலங்கைச்

சைவ மரநாடு

(புள்ளியநாச்சி தரும் அறக் கட்டளை)

காலம்: ஞாந்துபி ஸ்ரீ புரட்டாதி மீ 8, 9, 10

வெள்ளி, சனி, ஞாயிறு
(24, 25, 26-9-82)

இடம்: சைவ நாவலர் ஆச்சிரம மண்டபம்

சைவ அபிமானிகள் அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

செல்வராசா மு. மயிலிவாசனம் த. சண்முகலிங்கம்
 தலைவர் சமயப்பிரசார அமைச்சர் காரியதரிசி
 வ. கந்தசாமி
 மகாநாயகி அமைப்பாளர்

சைவபரிபாலன சபை,
 யாழ்ப்பாணம்.

12-9-82.

புரட்டாதி மீ 8 உ 24-9-82 வெள்ளிக்கிழமை

காலம் 9-00 மணி வண்டி வந்ததிலுள்ள கோவிலில் விசேட ஆராதனை.
 10-00 நாவலர் ஆச்சிரம மண்டபத்தில் திருமுறைப் பூசையும் பாராயணமும்.
 11-00 கத்தபுராண பட்டணம்.
 12-00 மணி தேவாரம்

பிற்பகல் 8-00 மணி

தலைவர்: பேராசிரியர், கா. கைலாசநாதக்குருக்கள் அவர்கள்

தலைவர், இந்து நாகரிகத்துறை, யாழ். பல்கலைக்கழகம்

4-00 - 4-10 பூசை

4-30 - 4-45 திருமுறை ஒதுதல் -

(1) வண்டி சாந்தையர்மடக் ஸ்ரீ கற்பகவீரநாயகர் கோவில் - சைவசமய அபிவிருத்திக்கழகம்

4-45 - 5-00 (2) யாழ். இந்துக்கல்லூரி மாணவிகள்

5-00 மாநாட்டை மகிலவிளக்கேற்றி ஆரம்பித்துவைத்தல் விவநெறிப்புவலர் க. கனகராசா அவர்கள் J. P.

5-00 - 5-15 சாந்தி மகிலபாடம் நியமனிரோமணி

5-15 - 5-30 பிரம்மஜி சி, சுப்பிரமணியசாஸ்திரிகள் வரவேற்புரை

திரு. நம சிவப்பிரகாசம் அவர்கள் உபதலைவர்: சைவபரிபாலனசபை, ஆசிரியர் 'இந்துசாதனம்'

5-30 5-45 ஆடிபுரை

நல்லு. ஞானசம்பந்தர் ஆதின குருமகர்சந்திநானம் ஸ்ரீஸுரீ சோமசுந்தரதேவிக ஞானசம்பந்த பரமாராமிய கவாயிகள்

5-45 - 6-15 தலைமைப் பேருரை

6-15 - 6-45 விரிவுரை

பிரம்மஜி சி, சுப்பிரமணிய சாஸ்திரிகள் "வேதசகமங்கள் காட்டுக தெறி"

6-45 - 7-30 திரு ச. விநாயகமுர்த்தி அவர்கள் விரிவுரைப்பாளர், ஆகிலிப்பகுதி யாழ். பல்கலைக்கழகம்

"திருவாசகமென்னும் தேவ"

7-30 - 8-30 பண்ணிசை

பண்ணிசைப் புலவர் வே. சிவஞானம் அவர்கள்

8-30 தேவாரம்.

புரட்டாதி 9உ (25-9-82) சனிக்கிழமை

காலம் தலைவர்: திரு. நம. சிவப்பிரகாசம் அவர்கள்

ஆசிரியர் இந்துசாதனம்

9-00 பூசை தேவார பாராயணம்

9-30 திருமுறை ஒதுதல்

சைவ பரிபாலன சபை பண்ணிசை அழகுபு டாண்டவர்கள்

9-30 - 10-00 தலைமைப் பேருரை

10-00 - 1-00 இன்னார் அரங்கு

தலைவர்: திரு. மா. கைநாதன் B. A; (சிறப்பு)

1. நாகரிக ராட்டியை சகிசெறி-தலைவர்

2. அப்பர் திரு. இ. தர்மகுலசிங்கம் ஆசிரிய பயிற்சிக்க கனாசாலை கோப்பாய்

3. சம்பந்தர் திரு. இ. ஜெயராஜ் கம்பன் கழக இயக்குநர்

4. சுந்தரர் திரு சி. தவநாயகம் யா. இ. கல்லூரி

5. மாணிக்கவாசகர் திரு. சிவலிங்கம் B. A.

1-00 தேவாரம்

மகளிர் அரங்கு

மாலை தலைவர்: சிவத்தமிழ்ச்செல்வி, தங்கம்மா அப்பாக்குட்டி அவர்கள்

4-00 - 4-30 திருமுறை ஒதுதல் யா./இந்துமகளிர் கல்லூரி மாணவிகள்

4-30 - 5-00 தலைமைப் பேருரை

5-00 - 5-40 விரிவுரை

திருமதி மங்கையர்க்கரசி திருச்சிற்றம்பலம் விரிவுரையாளர், ஆசிரியர் பயிற்சிக்கலாசாலை கோப்பாய்

"காரைக்கால் அம்மையார்"

5-40 - 6-20

திருமதி வசந்தா வைத்தியநாதன் அவர்கள்

"சிலகவையார்"

6-20 - 7-00

செல்வி புஷ்பா செல்வநாயகம்

ஆசிரியர், யா./இந்து மகளிர் கல்லூரி

"மங்கையர்க்கரசியார்"

7-00 - 8-00

பண்ணிசைமணி திரு. S. தில்லமணி

நல்லு ஆதின ஒதுவார் ஸாத்திசை

"பண்ணிசை"

புரட்டாதி 10 உ (26-9-82) ஞாயிற்றுக்கிழமை

தத்துவ அரங்கு

காலம் தலைவர் பேராசிரியர் கா. கைலாசநாதக்குருக்கள் அவர்கள்

9-00 பூசை தேவார பாராயணம்

9-15 - 9-30 திருமுறை ஒதுதல்:

- யாழ். சைவசமய அபிவிருத்திக்கழகம், நாயகிமாரிகட்டு

9-30 - 10-00 விரிவுரை

"இந்து நாகரிகம் ஒரு வரலாற்று நோக்கு" - தலைவர்

10-00 - 10-40 வேதங்காட்டும் நாகரிகம் பிரம்மஜி பி, சர்வேஸ்வரலாயர் M. A. அவர்கள்

10-40 - 11-20 இந்து தத்துவ வரலாற்றில் உபநிடதங்கள் பிரம்மஜி நா. சுப்பிரமணிய லாயர் M. A. அவர்கள்

விரிவுரையாளர் தமிழ்த்துறை, யாழ் பல்கலைக்கழகம்

11-20 - 12-00 இந்துசமய மரபில் ஆசாமிகள்

கலாநிதி பி. கோபாலகிருஷ்ணன்

விரிவுரையாளர், இந்து நாகரிகத்துறை, யாழ். பல்கலைக்கழகம்

12-00 - 12-30 கலந்துரையாடல்

12-30 - 1-10 "சிவசகமிகள்"

கலாநிதி பி. கோபாலகிருஷ்ணன்

தேவாரம்

மாலை தலைவர்: திரு ச. செல்வராசா அவர்கள்

சைவபரிபாலன சபை

4-10 - 4-30 திருமுறை ஒதுதல்

யா./வேம்படி மகளிர் கல்லூரி மாணவிகள்

4-30 - 5-30 தலைமைப் பேருரை

5-30 - 6-00 பண்ணிசைப்பேரட்டியிப்பிரகபெற்றவர்கள்

6-00 - 6-15 சைவ சமயபாடப் பரீட்சை, பண்ணிசைப் போட்டி என்பவற்றில் அகில இலங்கைப் பரிசு பெறுபவர்களுக்கு பரிசு வழங்கல்

பரிசு வழங்குபவர்கள்: திரு. பொ. ச. குமாரசாமி அவர்கள்

அறிபர், யாழ். இந்துக்கல்லூரி

6-15 - 7-00 விரிவுரை

பண்டிதை திருமதி ச. அமிர்தாம்பிகை சதாசிவம் B. A.

"தந்தசாஸ்சைவமும் - சைவ சமயமும்"

7-00 - 7-40 விரிவுரை திரு. க. சிவராமலிங்கம் B; A.

யாழ். இந்துக்கல்லூரி ஆசிரியர்

"சேக்கிழார் செந்தமிழ்"

7.40 - 8.00 நன்றிபுரை செயலாளர்

8-00 "பண்ணிசை"

இணுவில் கந்தசுவாமி கோவில் இனந்தொண்டர் சபை

பண்ணிசைப் போட்டிக்கு தங்கப்பதக்கப் பரிசு வழங்கிப்பவர்:

மலேசியா, திரு. S. துரைராசலிங்கம்.

ஆனந்தக்குமாரசாமி குரபகார்த்தித்தி:

கருத்தரங்கு

நாவலர் ஆச்சிரம மண்டபத்தில்

க. பொ. த. உயர் தர வகுப்பில் இந்து கரகரிகம் கற்றுக் கிரண வர்களுக்கு 26-9-82 ஞாயிறு முற்பகல் 9-00 மணி ஐளத்தில் இந்து நாகரிக பாடக் கருத்தரங்கு விசேடமாக நடைபெறும்.

மாணவர்களும் - ஆசிரியர்களும் பங்கு பற்றிப் பண அடைவார்களாக.

வட்டுக்கோட்டை - சகிரத்தை அருகிலிரு முருகமுர்த்தி ஆலய

புனருத்தாரணத் திருப்பணி

சகிரத்தைக் கர்த்தைக் குளவத்தை என்னும் திருத்தலத்தில் விந் திருந்து, அடியார்க்கு அருளுக்கூழ்கும் கவிபுராணரதனும் கத்தப்பெருமாளின் ஆலயத்தை புனருத்தாரணம் செய்வதற்குத் திருமுறை பாவித்துள்ளது. இத்திருப்பணியேண்டுகளை கிறிபுட்டை பூசித்தி செய்ய பெருந்தி தேண்டும் என்றும் இத்திருப்பணியில் முனைதரணம், அத்தமண்டபம், மகாலிண்டபம், திருத்தமண்டபம், வசனசாலை, என்குபிவறை, மண்டப்பள்ளி ஆகியவற்றின் புனருத்தாரண வேலைகளை முக்கியத்துவம் பெறுகின்றனவென்றும் சட்டத்தரணி S. R., கனகநாயகம் அவர்களை உபதலைவராகவும், திரு. பொ. சண்முகம் அவர்களை உபதலைவராகவும் திரு. க. மகேஸ்வரன் அவர்களை உப செயலாளர் மரகவும், வே. பரமேஸ்வரன் அவர்களைப் பெருணாளராகவும் கொண்டிருமு அறிவிக்கின்றது.

Gandhi's . . .

continued from page 3

from the circumstances and conditions prevailing both in India and Sri Lanka at present. Both our countries [India and Sri Lanka] have regained their National Independence and are not pitted against any foreign country.

Fourthly, it is important to re-collect that Mahatma Gandhi led a loyal and full-time life of total dedication and self sacrifice for his country. He led a life of poverty and celibaey. He had given up his legal practice and undergone immense suffering.

(to be continued)

அகில இலங்கைச் சைவப் புலவர் சங்கம் வழங்கிய

ஆசிச் செய்தி

மரழ்ப்பாணம் சைவபரிபாலன சபையார் நடரத்தம் அகில இலங்கைச் சைவமகாநாட்டின் முன்னிட்டு வழங்கும் ஆசிச் செய்தி:

மேன்மைகொடி சைவநீதி உலகெலாம் விளங்கச் செய்வதற்கு ஸ்ரீஸ்ரீ ஆறு ளுகநாவலர் காட்டிய நன்னெறியில் கின்று சுற்றி யுண்டுகொடும் சைவப்பணி புரிந்து வருவது யாழ்ப்பாணம் சைவ பரிபாலன சபை ஒன்றே

சைவசித்தாந்த மெய்நெறியே குறிக்கோளாகக் கொண்டு காலத்தோறும் தோன்றி மறையும் சமயப் பிறழ்வுகளிற் சிக்காது, சைவ மெய்நெறி இதுவென உலகு அறிந்து கடைப்பிடித்த ஒழுக்கம் பெருமெறி காண்பித்து விடா எடுத்த சமயம் பெருமை சைவ பரிபாலன சபை ஒன்றாகே உரியது.

முத்திதரும் தெய்வசபையைக் காண்பதற்குச் சேர வாகுவதன் என அழைக்கும் பெருமோக்குடையது சைவநெறி ஒன்றே. 'சிவன் என்ற நாமம் தனக்கே உரிய செய்பவன மேலே கொண்ட இறைவனே முழுமுதற் கடவுளாகக் கொண்டுள்ள சைவமெய் ஒன்றே. மற்றவை தெய்வங்கள் சில வேதனைப்படுமே. இறக்கும், பிறமேயுமேயின் விடையும் செய்யும்'.

ஆகவே பொய்நெறி புருதாநல் மக்களைப் பாதுகாத்து சமயநீதப்பழம் பொருளாகிய பரமேஸ்வரனை ஆண்மகன்கள்கொண்டிருந்த கிரிசிவ இடத்தை என்றும் இடையகுது நுகர வழிசெய்ததவும் சைவமெய்யாநெறி.

அம்மெய்நெறியை, வைதிக ஒழுக்கநெறி நின்ற முகினோர் வரமுடியா வாகையாறப் பேணிவந்த கரபில் இவ்வாண்டிலும் தூட்டாதிமாதம் 8ம், 9ம், 10ம் திகழ்களிற சைவபரிபாலன சபையார் சைவ மகாநாடு ஒன்றை நடாத்த எடுத்த பெருமுயற்சிக்கு, அகில இலங்கைச் சைவப் புலவர் பட்டதாரிகள் சங்கம் தனது நல்சாசனங்களைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறது. சிறப்பாகச் சைவப் புலவர், பட்டதாரிகள் சங்கச் செயலாளர் சைவப் புலவர் திரு. எ. கந்தசாமி மகாநாட்டு அமைப்பாளராகவும், முதலாமும் சைவப்பேரறிஞரும், சமயப் பிரசார அமைச்சரும், சைவப் பெரியாருமான திரு. மு. மயில்வாகனம் அவர்கள் தமது உடல் பொருள், ஆயுதத்தையெல்லாம் சைவமெய்நெறியிற் கொண்டு ஆர்மிபணித்துச் செயலாற்றி வருவதும் குறிப்பிடத் தக்கது. சைவ பரிபாலன சபைத்தலைவராக சட்டத்தரணி திரு. ச. செல்வராசா அவர்களும், செவ்வ சேவாளரான திரு. த. சண்முகேசுவரன் அவர்களும் இம் மகாநாட்டை நிறைவேற்ற எழுதுவதில் களிந்து நகரகொண்ட சமயப்பிக்கிட்டுமே.

இ. திருநாவுக்கரசு தலைவர்.

சிவஞான போதம்

[2ம் பக்கத்து வளர்ச்சி]

பராமுகம் பண்ணிக் கொண்டு வேதஞ்சார்பாக எழுந்த வேறுபட்ட முடிவுகளை இன்ன கண்டு கொள்ளாமல் அம் முடிவுகளையும் முடிந்த முடிவுகளாக மேற்கொண்டு அம் முடிவுகளைச் சைவசித்தாந்த முடிவோடு சமர் பொருத விட்டுக்கொண்டிருந்த ஒரு தளப்பகிலுக்கும் கடந்தகால கட்டத்தில் ஒரு இடம் இருந்ததென்றதுள்ளதாகத் தெரிகின்றது. பிரதானமாக சங்கராசாரிய சுவாமிகளின் மாணவராக விளங்கும் தலைமேடுப் பாரிசுந்த கி. பி. 8 ஆம் 14 ஆம் நூற்றாண்டுகளில் ஓடையில் இத்தளப்பகிலில் மிக்கிருந்ததாகக் கொள்ளத்தக்கது.

இக்கட்டத்தில் இத்தளப்பகிலில் கிடக்கின்ற சமய ஞான வேட்கையுடையர் இடத்தே சிவாநுபவப் பேறுபற்றிய விளக்கத்தில் ஒரு கந்திர கிணை ஆக்குதற்கென்று கி. பி. 14 ஆம் நூற்றாண்டில் அவ தரித்தவர் ஸ்ரீ. மெய்கண்டவேல நாயனார்.

அது தெய்வம், இது தெய்வம், என மலை நந்து கொள்வார் மலிந்திருந்த ஒரு கட்டத்தில் அதுவுமல்ல இதுவுமல்ல சிவமே முதல் மந்தை தெய்வமெல்லாம் அதன் ஆணையில் அடிகுவன எனக் காட்டிச் சிவபரத்துவ மேன்மையை கிணைத்து வந்த திருஞானசம்பந்தர் போல அது முடிபு இது முடிபு; என மலைவார் மலிந்த காலகட்டத்தில், அதுவுமல்ல, இதுவுமல்ல, சைவசித்தாந்த முடிபே முடிந்த முடிபு மந்தைய முடிபெல்லாம் அதன் வியாபகப் பரப்பினுள் அடங்கியொதுகி குவன என அவற்றை இன்ன கண்டு காட்டிச் சைவ சித்தாந்த முடிவை கிணைக்கிற்றுத்த வந்தவர் மெய்கண்ட தேவர் எனல் பொருந்தும். அவர் தமது முன்றும் வயதிலிருந்து தம்பணியை ஆரம்பித்து இவர் இரண்டாம் வயதிலேயே தம்பணியை முடித்து விட்டதும் ஆகிய வரலாற்றுண்மையின் ஒப்புமை மன உணர்வுக்கு மகிழ்ந்தாரும், திருவரும் இவ்விப்பணிகளுக்கெனவே திருவருட் கொடையாகத் தோன்றிய ஆசார புருஷர்கள் எனப்படும் இவ் சொப்பனம் நயத்தால் உணராத தமும், அன்றியும் சைவஞானத்தின் இலக்கிய தக் கண்ணும இலக்கணக் கண்ணுமாகிய இருபெரும் புணர்ணியக் கண்கள் இவர்கள் என்ற கரட்சிவினேகம் மருக்கு இன்றி மையாதாரும், அதேவேளை திருஞானசம்பந்தரின் அருட்பாடல்களை மதித்துப் போற்றிப் படித்துவரும் அதே உளநுணர்வும் உதவேகமுந்ததும் பெய்கண்டார் அருள் நூலாகிய சிவஞான சாரதத்தையும் விருமயிப் படித்து விளங்கிக் கொள்ள வேண்டுகளும் இன்றிய கணையாதேயாம். படிக்குந்திறுவாயில் சிவஞான போதத்தின் சீரிய அமைப்பொழுங்கைச் சற்றே சிந்தித்தல் தரும்.

நா தசுர கான

[2-ம் பக்கத்து வளர்ச்சி]

அவ மேதை இவர்என்றும் அத்தினையுமி காண்கலாதிநா. க. பத்மநாதன் அவர்களுக்குப் பொருந்தும்.

பரிசு பெற்றுள்ளும் இவர் முதலிலே தர்க்கா தேவிக்கு அபிடேகம் உபயஞ்செய்து அன்னைவை வணங்கியமையும் ஆங்கு அடியர்கள் அவர் பெற்ற பரிசு இன்பம் தாமி பெற்றதாகப் பாராட்டியதும் குறிப்பிடத்தக்க கிகழ்ச்சிகளாகும்.

தில்லைப்பிரான் திருக்கூந்தைக் கண்டு களித்த பொழுது கவுணியர்கோவ் சொலையி திருக்கடைக் காப்பு இங்கு எண்ணத்தகு குழுவினரது,

திருச்சிறந்திப்பலம், கோடல் கோங்கல் குளிர்க விளமலை குளவசீர் ஒநீ கிணை ஒளிவெண் பிறைகுடும் ஒழுவுவர் பாடல் வீணை முழவிகுழல் மொந்தல் பண்ணுவே ஆடு மாறவல் னானும் ஐயாறடை ஐயனே". திருச்சிறந்திப்பலம்.

திருக்கூந்தில் அமைபும் அங்கங்களிலே குழலும் ஒன்றும். யேய்க் குழல், மாக சாக்கமுழல் இனதுஞ்சல், குழல் வாத்திவங்கோ.

தர்க்கா தேவதாரவந்தாரால் 20-09-82ல் கலாநிதி நா. க. பத்மநாதன் அவர்களுக்குப் பாராட்டும் பரிசும் கருத்துபாராட்டும் நிகழ்ந்த வையதத்திற்கு தர்க்கா அந்தரிக் செவ்வ தலைமார அப்பாசு குட்டி தலைமை தாங்கினார். பாராட்டும் உறப்பினர் திரு. ப. தருமலிங்கம் திரு. நம். சுவப்பிரகாசம் அவர்களுட்படப் பலர் பாராட்டுரை ஆற்றினர்.

சித்தாந்த ஞானப் பொருட் பரப்பு முழுவதையும் செப்பமாக வரையறுத்துப் பன்னிரண்டு சிறு சூத்திரங்களினாலே தெரிவிப்பது இந்நூல் ஒவ்வொரு சூத்திரமும் மேற்கண்டவாறு வேறுபட்ட முடிவுகளாக உள்ள மற்றுஞ் சமயக் கொள்கைகளை இன்னகண்டு காட்டிச் சிந்தாப் பொருளைத்தெளிவாக அறிவிக்கும் திப்பமும் அட்பமும் உடையது ஒவ்வொரு சூத்திரமும் எடுத்துக் கொண்கு பொருளின் உட்கூறுகளை எக்லாவதறினும் அவற்றின் அந்தரங்க இணைப்பும புலப்படத் தக்கவற்று அமைந்திருக்கிறது. சூத்திரங்களின் தொடர்பு முறையும் அவ்வாறே.

இனி ஒவ்வொரு சூத்திரத்தின் பொருட் கூறு ஒவ்வொன்றும் மேற்கோள் ஏது, உதாரணம் என்ற முயல்கையால் தெளிவான விளக்கம் பெட்டுகின்றன, இவையின் மீச் சூத்திரப் பொருளின் ஆழ அகவை காண்டல தர் பைமாகும், அதன்கூத்திரத்திற்குக் கொடுக்கப்படும் அதே தகைமையும் மதிப்பும இயற்றுகமும் உள்ளதாக சைவமரபு போற்றி வருகின்றது. இவற்றின் தொடர்பின்கூறு சூத்திரப் பொருளை மட்டுஞ் சயவியே தெரிவிக்கும் கிரகத்துக் கொண்கு கயவிருப்பதற்குக் கற்ப நிழ்த்தும் விதாசனங்கள சைவசித்தாந்த உண்மைவிளக்கமருவன ஆகா சூத்திரங்களுக்கிருக்கும் செ

[2 ஆம் பக்கத்து வளர்ச்சி] இந்துக் கட்டடக் கலை

கப்படுகின்றன. பக்தி நெறியும் கடவுளை வழிபடுவதும் தொன்மையானவை. அது போன்றே தெய்வங்களுக்குக் கோயில் கட்டுவதும் மிகப்பழங் காணத்தொட்டே இருந்தவருகிறது. சமயத்தில் பரம்பொருளை உணர்வதற்கான வழியாகப் பக்தி நெறியைப் பரப்பக் கோயில்கள் மிக முயலிடுகின்றன.

இந்தியாவில் மூன்று பிரதான கதகுகை கொள்கையைப் பரப்ப இச்சாதனத்தை (கோயில்களை) பயன்படுத்தின. முதலில் பெளத்தம் பரவலாகவும் பெருமளவிலும் இச்சாதனத்தைப் பயன்படுத்தியது. பெளத்தர்கள் ஸ்தூபங்களையும் தூண்களையும் எழுப்பினர். எடுத்துக் காட்டாக, சாஞ்சி, பார்ஸ்கூத், அமராவதி ஸ்தூபங்களைக் கூறலாம்; சாரநாத் தூண்களைக் கூறலாம். பெளத்த பிக்குகள் தங்களுக்கெனப் பாதைகளைக் குடைந்து இருப்பிடம் அமைத்தனர். அதற்குள் சைத்திய முற்றங்களை அமைத்து அவை ஒவ்வொன்றிலும் தமது வழிபாட்டுக்குரிய பிரதான சின்னமாகிய ஸ்தூபத்தை ஏற்படுத்தினர். புத்த பிக்குகள் வாழிடங்களாக விசாரைகளுள் சைத்திய முற்றங்களும் கி. மு. 2 ஆம் நூற்றாண்டிலிருந்து கி. பி. 7 அல்லது 8 ஆம் நூற்றாண்டுகள் ஏற்பட்டன. நாசிக், அஜந்தா, எல்லோரா, அவரங்கபாத் குகைகள் குறிப்பிடத்தக்கன. சைனார்:

இத்துறையில் சைனரும் பெளத்தர்களைப் பின்பற்றினர்; இவர்களும் ஸ்தூபங்களை எழுப்பினர் என்க்குற இடமுண்டு. சைனர்க்குக் கோயில்களும் அமைத்தனர்; மதுரா போன்ற இடங்களில் இவற்றின் இடிபாடுகளைக் காணலாம். குகைக் கோயில்களில் ஓரிசாலிலுள்ள கண்டகிரி, உதயகிரிக் குகைகளிலுள்ள கோயில்கள் முக்கியமானவை, சைனக் கோயில்கள் இந்தியாவில் பல்வேறு பகுதிகளில் கட்டப்பட்டன. பாகவதர்:

இந்தியாவில் இந்து மதக்கோயில்கள் அதிகம்; பரவலான மதத்தைக் கைக்கொண்ட ஹெலியோடோரஸ் என்ற யவனர் கருடத்துவஜம் ஒன்றை எழுப்பிய செய்தி கி. மு. 100 ஆம் ஆண்டைச் சேர்ந்த பேஸ்நகர்க் கல்வெட்டுகளில் பொறிக்கப்பட்டுள்ளது. சங்கர்ஷணன், வாசுதேவன் ஆகியவர்களுக்குக் கோயில்க் கட்டப்பட்டது குறித்துக் கல்வெட்டுக்களிலிருந்து அறியமுடிகிறது. இதைப் போன்ற பல்வேறு சான்றுகளிலிருந்து இந்துக் கோயில்கள் பற்றி அறிய முடிகிறது. (வளரும்)

சித்தாந்த பால பண்டித, பண்டித பரீட்சைகள்

சைவ பரிபாலனசபை நடாத்தும் சித்தாந்த பண்டிதர் தேர்வுகள்:-

விண்ணம்பம் அனுப்பும் இறுதி நாள் 31-10-82 பரீட்சை 29-12-82 31-12-82 வரை.

பாடவிதானம் - விண்ணப்பப் பத்திரம் தேவை குபா ஒன்று அனுப்பிப் பெற்றுக்கொள்ளலாம்:

சைவ பரிபாலனசபை நடரத்திங் அகில இலங்கைப் பண்ணிசைப் போட்டி - 1982 பரிசு பெறுவோர் விபரம்

மேற்பிரிவு

1. செல்வி விவாங்கியேக முருகையா (முதலாம் பரிசு) தங்கப்பக்கம்
 2. செல்வி கா. தமிழ்ச்செல்வி (இரண்டாம் பரிசு) மத்தியபிரிவு
- செல்வி ஸ்ரீஞானபூஷணி - சிவசுப்பிரமணியம் முதலாம் பரிசு தங்கப்பக்கம்
1. " கிருஷ்ணபயானி கணேசன் [இரண்டாம் பரிசு]
 2. " ஜெயஸ்ரீ தில்லையம்பலம் [முன்றாம் பரிசு]

கீழ்ப்பிரிவு

1. செல்வி கஜரதா பத்மசீமணி முதலாம் பரிசு தங்கப்பக்கம்
2. " மஞ்சுளா கணகரத்தினம் இரண்டாம் பரிசு
3. " நாமகன் மகேசன் முன்றாம் பரிசு தங்கப்பக்கம் பரிசு நக்சொடையாக வழங்கியவர் திரு. S. துரைராசிக்கம் அவர்கள் ஆநந்தக்குமாரசாயி ஞாபகார்த்த நிதி

ய்யுட் சார்பான சொல்லுணர்ந்தால் வேறு பாயுல்லை பொருளமைதிகளும் தவழி இலக்கியம் பவலாதல் கூர்ந்த நோக்கி ஆழநகு செலலாதா என்பது ஆண் னாரணக்கும் அந்சயகர முறையிப்பிராயம். அவ்ணமான் ஆற்றலும் இவைக்கு முள்ளனவேயாம். இதைக் (வளர்ச்சி 6 ம் பக்கம்)



திருச்சிற்றம்பலம்
வாழ்க அந்தவர் வாண
ராணிமம்
சிழை தனிபுலம் வேந்தனு
மொழிஞ்சு
கூழை திடுதெரி வாழ ராமமே
மேலே வைப்பொத்தாய்திரிவே
திருச்சிற்றம்பலம்

இந்துசாதனம்

வந்தியிலு புரட்டாதி
17, 24-9-82 வெள்ளி

ஒரே ஒரு வழி
உலகம் உய்ய!

'வைபலம் தயர் தீர்', என்று திருவாய் மலர்ந்த திருத்தொண்டர் 'திடுதெரி வாழ ஆழ்ச்சி' என்று ம எடுத்துச் சொல்லி 'அரன் ராமமே குழ்ச்சி' என்று வழி வைப்பே தொழில் கார்ட்டி யிருக்கின்ற நடைச் சற்று உற்று நோக்குவோமேயா இல் உடனத்தில் ஒரு நம் பிக்கை உணர்ச்சி ஊற நெடுகும் என்பதற்கை யமேய்க்கலை.

தவரமும் தன்பமும் உலகிலே தொடர்வது என் றமே யுள்ளதோர் விபீர தம். அவ்வாறு ஒர் அலை நிலைமை யுடையதும்பொழு தில்லாமே அந் நிலைமை மாயுவதற்கு இறை வழி பாடொடுக்கிற ஏற்ற வழி என்பதைச் சென்றகால கிகழ்ச்சிகள் எல்லாம் கரடாடா நிற்கின்றன. புரா ணங்கள் இப்பொருள பற்றிப் பொருத்தமாகக் கூறுகின்றன. அப்புத்தகம் தென்று சொல்லப்படும் தெய்விக கிகழ்ச்சிகளைத் திருமுறை தந்த குரவர்கள் 'தொட்டி அவற்றால் எழுந்த பாடங்களைச் சுவை பெறச் சொல்லியிருக்கின்றனர்'

சைவமாத் சமயஞ் சைர்ந்த எம்முன்னோர் வேத சிவாகம மெய்கண்ட சாத் திரங்களைப் பிரமாண நூல் களாகக் கொள்வதுடன் திருமுறைகள் புராணங்கள் மத சம்பந்தமான இதிகா சங்களை எல்லாம் செய்கை நெறிக் குரியனவாகக் கொண்டு வாழ்ந்திருக்கின்றனர்; எனவே ஆன்மீரே மன் அதுபடுத்திலெழுந்த மடைமுறைகள் நாம அல் லை உதும்போத்கல்லாழ் பவன்படுத்தக்கூடிய பாடங் களாக எங்களுக்கு உதவுந் தரத்தன என்பது தெளி வாக்கின்றது.

சுரரை அசுரர்களே தவ் புறுத்தியபொழுது ஒருந்ரு முருகன் வந்து ஆகும் உத்தி தனை. எற்றுக்கு உல கம் உய்ய, தெவாகம்மட்டு மலை, மாணவ னிதர்க்கும் ஹிதம் யாவரும் உய்ந்த கடைத்தேறவேண்டும் என பதே இதை நோக்கம் என லாம். 'திடுதெரிவாம் ஆழ்ச்சி' என்று வேண்டுகோள் என்று எழுந்தது. அதற்கு முழுமுதல் ஒரு ந்ரு முரு கன் மூர்த்தமாய்த் தோன் றுவே துன்புதரேர் என

சைவப்புலவர் பரிட்சைகள்

சைவப்புலவர் சங்கம் நடாத்தும் சைவப்புலவர் பரிட்சை நவம்பர் மாதம் நடைபெறும்.
விண்ணப்ப இறுதிநாள்: 31-10-82
பாடவிதானம்—விண்ணப்பப் பத்திரம் தேவையா ளோர் ரூபா 2, அனுப்பிப் பெற்றுக்கொள்ளலாம் என்று பரிட்சைச் செயலாளர் 126, அரசடி வீதி (மாழிப்பாணம்.) அறிவிக்கிறார்.

தலைமுறை பல கண்ட

[1 ஆம் பக்கத்து வளர்ச்சி]
வாத்தியத்தோடு நாயகர் சைவப்பிரகாச வித்தியா சாலையு வந்து ஆத்து விளக்கை அங்கே வைத்து சபையை ஆரம்பித்தார்கள்.

119-1889 ல் தமிழில் "இந்துசாதனம்" எனவும் ஆங்கிலத்தில் Hindu Organ எனவும் முறையே நாம மிட்டு இருவாரங்களுக்கு கொருமுறை புத்தகிழவை தோறும் தங்கு சைவப்பிரகாச அச்சியந்திரசாலையிற் குணே அச்சிட்டுப் பிரசுரம் செய்து வருவாராயினர்.

திருவனந்த புரத்தில் உயர்தர நீதிபதியாகக் கல் மையாற்றிய மாழிப்பாணம் ஸ்ரீ தா. செல்வப்பாபிணை யவர்கள் ஆங்கில ஆசிரியராகவும் நல்லூர் ஸ்ரீமத் கலைசாயின்னை யவர்களை சைவப்பிரகாச அச்சியந்திர சாலை அதிபராகவும் தொண்டாற்றி வந்தனர்.

1879 ல் இப்பத்திரிகை நம்முள் பிரசுரம் வேறு வும் ஆங்கிலப் பிரசுரம் வேறவும் பிரித்து சுயிழ்ப் பத்திரிகை இருவாரத்திற் கொருமுறையும் ஆங்கில பத்திரிகை வாரத்திற்கொரு முறையும் லெளியிடப் பெற்று வந்தன.

1918 இல் ஆண்டில் இந்து சாதனமும் Hindu Organ என்ற ஆங்கிலப் பத்திரிகையும் வாரத் திற்கு இரு முறை பிரசுரக்கப் பெற்றன. அந்தக் காலம் சைவப்பிரகாச சபையின் பொற்காலம் எனக்கூறலாம்

சைவப்பிரகாச சபையின் முதல்த் தலைவராக திரு. ந. ச. பொன்னப்பலட்சுமியும், முதற் காரிய தரிசியாக திரு. த. கலைசாயின்னையும் முதல் தகுதிக்காரி யாக திரு. மு. பசுபதிச் செட்டியாரவர்களும் உடமை யாற்றினார்கள்.

1939 இல் ஆண்டு தொடக்கம் சைவ களா நாடுகே நடைபெற்று வருகின்றன. இந் தியா விவிருந்து பல சைவ பெரியர்கள் இந்த களாநாடுகளில் பங்கு பற்றி அரிய சொற்பொழிவுகளை நிறுத்தியிருக்கிறார்கள்.

இக்காலத்திலும் சைவ பரிபாலனசபை பல துறை ளிலும் தொண்டாற்றி வருகின்றது. சிந்தாந்த வகுப் புக்கள், தேவாரவகுப்புக்கள், புராண பட்டமும், சிவ பூசை களாநாடு, குருபூசைகள், தீக்ஷைகள் முதலிய சாத கருவங்களை ஒழுங்காக நடைபெறுகின்றன. சபை யாதி கல்லூரி வீதியில் ஒரு நிலத்தை வாங்கி நாவல ராச்சிரம மண்டபம் அமைத்திருக்கிறார்கள். தேர் கூறிய ளுருவங்கள் இந்த மண்டபத்தில் நடைபெறுகின்றன.

தற்பொழுது தமிழ், ஆங்கிலப் பத்திரிகைகள் இரண்டிற்கும் ஆசிரியராக வேதனமின்றி திரு. நம் சிவப்பிரகாசம் அவர்கள் திறம்பட நடாத்தி வருவது பாராட்டுக்குரியது.

"மேன்மைகொள் சைவநிதி ஊங்குக உலக மெல்லாம்"

பதே. இருள்நீங்கி, மருள் மறை பெய்யுமா? ஊனுண போகுகி ஓளிகாண உண்ணை வுக்கு ஒரு இடம் எங்கள் பேண இறைநெறி வேண்டும். இந்த நெறிதான் அந்தச் சமய குரவர்கள் தந்த நெறி. அந்நெறியின் கின்றால் அல்லல உறு வோமா?

இந்நாட்டை அந்நாளில் இராணுவ ஆணைத்தால் ஆண்ட போர்த்துக்கெயர் 'படுகைக் கொல்' என்று படுபாவக் உட்டினாயையிட, பதை பதைத்துப் பறந் தோடினார் குணப்பிரகா சர். அந்தமகரன் இருந்த நோன்புக்கிடமாயிப் இந்த இலங்கையிலே அந்நியர்கள் ஆக் கொலை புரிந்த மாப் பழி செய்யவில்லை; இவ்வ கையரே இப்படு கொலை செய்கின்றனர் — உலகம் உய்யுமா? மரரியின்றும்

கண்டார் படைபு என இன்று சிவர் சிரிட்டுத்தித் தனதுகூடும் ஊதம் உண் மைக்குப் புறம்பானதாலும், வாத்தப் பிரதிவாதங்களினால் இவ்வாதத்துக்குத் தீர்வு ஏற்படுமாறில்லை. இவற்றி னையும் ஆரத் தீர்ப்பதற்கு னரும் அதுபவச் சுவை யொன்றே இதற்குத் தகுந் தகிச்சிசைவாய் அமைபும், இந்நெறியிற் பிரகாசமுன் னேறுவோமாக.

சைவத்தைப் பேணும்

[1 ஆம் பக்கத்து வளர்ச்சி]
வொன்றே என்று கூறி இலும் அத முற்றிலும் பொருந்தவதாகும்.

கோயில் உற்சவங்கள், நாயக்கர்கள் குருபூசை, சைவப் பெரியர்கள் கிடை யெய் சிந்தனைகள், இன்னும் பல சைவ குணப்பொரு ளாயத்தத்துவங்கள் என்பவற் றை இவ்விதழின் வரல்கை நாம அறிகிறோம். என வே இந்த உயர்ந்த புண ணிய கைக்கரிமத்தை யாற் றும் இந்துசாதனம் தை வாழ்த்துதலைத் தன்னை கொளவ ஆசிரியராகப் பணி புரியும் திரு. நம். சிவப்பிர காசம் அவர்களைப்பாராட்டு சிவதம் சைவமக களின் துன்றிபலமையாத உடமை யாகும். இன்னும் பல்லா ன்று பல்லாண்டு காலம் 'இந்துசாதனம்' வெளி வந்த சைவமக்களின் உள்ளங்களை மலர்ச்சிக்க வேண்டுகின்ற திருவரு ளைத் தங்குகிறேன்.

தங்கம்மா அப்பாக்குட்டி தேவகம்பழை.

வானமுதில் வழாது பெய்க மலிவளஞ் சுரக்க மண்ணை கோள்முறை யரசு செய்க குறைவிடா துயிர்கள் வாழ்க நான்முறை யறங்கு கோங்க நற்றயம் வேளவி மல்க மேன்மைகொள் சைவதீ விளங்குக உலக மெல்லாம்.

Printed and published by the Proprietors, the Saiva Paripalana Sabha, Jaffna at their Saiva Prakasa Press, 430, K. K. S. Road, Vannarponnai, Jaffna (Telephoner 356) on Friday, 17, 24-9-82

Editor-in-Chief: R. N. Sivapirakasam

Handwritten signatures and a circular stamp with the text 'SIVA PARIPALANA SABHA JAFFNA' and the number '15'.